



資
郵
北
台
字
雜

明愛

天主教

中華郵政北字第6185號
執照登記雜誌交寄
行政院新聞局版北市字第1009號



教宗方濟各週三要理講授全文 聖神的恩典（上）

二六五
一〇三年六月

中華民國

發行所：財團法人台灣明愛文教基金會
發行人：梅冬祺神父
地址：台北市100中山北路一段二號
電話：(02)2338-2240
撥：財團法人台灣明愛文教基金會
號：一九一四三七〇一



聖神的恩典——智慧

（梵蒂岡電臺訊）教宗方濟

各四月九日在梵蒂岡聖伯多祿廣

主恩典」（參：若四10），是天主的一份禮物，祂把各類神恩通

給我們的靈魂與命脈。祂是天主之愛，把我們的心作爲自己的居所，與我們共融。聖神始終與我們同在，在我們內，在我們心中。

聖神本身就是最卓越的「天

場主持週三公開接見活動。教宗從這周起開始聖神恩典的系列要理講授，當天他首先談了「智慧」。以下是教宗方濟各的要理講授全文：

親愛的弟兄姐妹，上午好！

從今天起，我們開始「聖神恩典」的系列要理講授。你們知道，聖神構成教會及每一個基督徒的靈魂與命脈。祂是天主之愛，顯然，這恩典源自與天主的親密，源自我們與天主的密切關係，源自子女與父親的關係。當我們擁有這種關係時，聖神便賜予我們智慧的恩典。當我們與上帝共融時，聖神就在改變我們的心靈，使其覺察上主全部的熱情與偏好。

因此，聖神使基督徒成爲「智者」。但這並不意味著他能解成七項，七的數位象徵圓滿和無缺；這七項恩典在準備堅振聖事時會學到，在誦念《伏求聖神降臨》這古老經文時會念到。聖神的恩典是：上智、聰敏、超見、剛毅、明達、孝愛和敬畏上主。

按照這個列表，聖神的第一項恩典就是智慧。智慧不是單純的人的聰明，不是學識和經驗的結果。聖經記載說，撒羅滿在他成爲以色列王的加冕典禮中，祈求了智慧的恩典（參：列上三9）。智慧正是這樣的：它是能夠用天主的眼光看待萬物的恩寵。就是這樣：用天主的眼光看待世界，看待形勢、狀況和問題。這就是智慧。有時候，我們看問題就是出於自己的喜好，或按照自己的心境，懷著愛或恨，懷著嫉妒……不！這不是天主的眼光。智慧是聖神在我們內做工，好讓我們用天主的眼光去看一切事物。這才是智慧的恩典。

顯然，這恩典源自與天主的親密，源自我們與天主的密切關係，源自子女與父親的關係。當我們設想一位母親與她的孩子在家裡，一個在忙這事，另一個在想那事，可憐的媽媽忙前忙後，孩子卻在旁邊搗亂。當母親疲憊不堪時，便沖著孩子發火，這是智慧嗎？沖著孩子發火，我問你們——是智慧嗎？你們說：是智慧嗎？不是！反之，如果

母親抱著孩子，溫柔地指正他，告訴他：「這樣做不對，因此：」，耐心地向他解釋，這是天主的智慧嗎？是的！這是聖神在生活中賜予我們的恩典！

再比如說婚姻，夫妻兩人——丈夫和妻子——吵架，誰都不看對方一眼，或者看，卻拉著臉看：這是天主的智慧嗎？不是！相反，如果說：「哎！暴風雪已經過去了，我們和好吧！」，然後他們重新走上和睦的道路：這是智慧嗎？「人群：是！」看，這才是智慧的恩典。願智慧降臨家庭、與孩子們同在，與我們大家同在！

智慧不是學得的，而是聖神的一份禮物。因此，我們要祈求上帝賜予我們聖神，賜予我們「聰明」的恩典，天主的「聰明」，這「聰明」教導我們用天主的眼光去看，用天主的心去感受，用天主的話說話。這樣，憑藉這種智慧，我們將向前邁進，建設家庭，建設教會，我們所有人都將成聖。今天讓我們祈求智慧的恩寵。讓我們向聖母，智慧之所，祈求這個恩典：求她賜予我們這恩寵。謝謝！

聖神的恩典——聰敏

(梵蒂岡電臺訊) 教宗方濟

各四月三十日在梵蒂岡聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動。教宗返回到復活節前開始的聖神恩典系列要理講授，當天他談了聖神七恩的第二項恩典「聰敏」。以下是教宗方濟各的要理講授全文：

親愛的弟兄姐妹：上午好！

講解了聖神七恩的第一項恩典「智慧」後，今天我願意把注意力集中在第二項恩典上，即「聰敏」。這裡指的不是我們或多或少可以掌握的人的智力或知識能力，而是一種唯有聖神可以賦予的恩寵。這恩寵讓基督徒有能力看透事物的表面，探究天主深邃的思想和祂的救恩計畫。

聖保祿宗徒致函格林多信徒團體，很好地說明了這項恩典的功效，也就是聰敏的恩典在我們內所行的事。聖保祿這樣說：「天主為愛祂的人所準備的，是眼所未見，耳所未聞，心所未想到的。可是天主借著聖神將這一切啓示給我們了」(格前二9—10)。這當然不是說，基督徒可以理解一切，完全知曉天主的計畫：這一切都將在我們面見天主、與祂真正融為一體時，才會徹底明瞭。但是，正如聰敏這個字(拉丁文：*intus-legere*)本身所提

示的，聰敏允許我們「由內讀出

」：聰敏使我們對事物的瞭解好似天主所瞭解的那樣，就是藉著天主的智慧，如同天主那樣去瞭解。一個人能靠人性智力、憑著神明來瞭解一種境況，這很好。可是，對境況有深入瞭解，如同天主對它的瞭解那樣，便是聰敏恩典的效果。耶穌給我們派遣了聖神，好使我們享有這恩典，使我們眾人對事物的瞭解都能藉著天主的智慧，如同天主那樣去瞭解。這就是上主賜給我們眾人的美好禮物。聖神通過這項恩典，帶領我們與天主親近，讓我們參與祂愛我們的計畫。

顯而易見，聰敏的恩典與信德密切相連。當聖神居住在我們心中，光照我們的心智，祂便使我們日益增進對上主所言所行的功效，也就是聰敏的恩典在我們內所行的事。聖保祿這樣說：「我將給你們派遣聖神，祂將讓你們明白我所教導你們的一切。」耶穌親口對他的門徒們說：「我將給你們派遣聖神，祂將讓你們明白我所教導你們的一切。」

瞭解耶穌的訓誨，就能瞭解祂的聖言；瞭解福音，就能瞭解天主的話語。一個人可以閱讀聖經，對其略知一二；但是，若藉著聖神的這恩典閱讀福音，我們就能明白天主話語的深刻含義。這是個大恩典，是我們眾人必須祈求的。可是天主借著聖神將這一切啓示給我們了」(格前二9—10)。這當然不是說，基督徒可以更瞭解，更能瞭解天主的事，瞭解人的事、境遇以及所有的事。聰敏的恩典為我們基督徒生活很重要。讓我們向上主祈求這恩典，求祂賜予我們眾人為能瞭解事物的這恩典，如同祂那樣去瞭解所發生的事物，尤其是瞭解福音中的天主聖言。謝謝。

聖神的恩典——超見

(梵蒂岡電臺訊) 教宗方濟各五月七日上午在梵蒂岡聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動。教宗繼續關於聖神恩典的系列要理講授，當天他談了聖神七恩的

第三項恩典——「超見」。以下
是教宗方濟各的要理講授全文：

親愛的弟兄姐妹，上午好！

我們在讀經中聽到《聖詠》

這樣說：「上主引導我（詠十六7）」，上主在內心向我說話。這

是另一項聖神的恩典——超見之恩。我們知道，在最棘手的時刻能到智慧且愛我們的人提供建議，該有多麼重要。現在，藉著超見之恩，天主親自以祂的聖神光照我們的心，使我們領悟正確的言行舉止和該走的道路。可是，超見之恩如何在我們內運作呢？

我們在心中接納和款待這恩典時，聖神立即讓我們對祂的聲音感覺靈敏，祂也按天主的心意指導我們的思想、情感和意向。同時，祂還讓我們更加專注地注視耶穌，視之為我們行動的榜樣，與天主父和弟兄們相處的榜樣。因此，超見之恩就是聖神使我

們的良知能夠依照耶穌和祂福音的邏輯，在與天主共融中作出具體選擇。聖神以這種方式使我們不陷入自私的掌控，不以自己的方式看事物。聖神以這種方式說明我們成長並在團體內生活。保存這項恩典的必要條件是

祈禱。我們常常回到同一個主題：祈禱！可是祈禱確實重要。我們可以用從小就學會的經文祈禱，也可以用我們自己的話祈禱。

祈求上主說：「主啊，請幫助我，指導我，此刻我應該做什麼？」

藉著祈禱我們騰出空間，好讓聖神在那個時刻來幫助我們，建議我們哪些是必須要做的事。要

祈禱！永遠不忘祈禱，決不忘記！沒有人，沒有人會發覺我們在公車上、在路上行走時祈禱，因為我們在心中靜默祈禱，利用這些片刻來祈禱。祈禱，祈求聖神賜予我們這超見之恩。

通過親近天主和聆聽祂的聖言，慢慢地，我們就會拋開那些總是受制於自己的封閉、偏見和野心的個人邏輯，反而學會詢問上主：禰的意願是什麼？向上主尋求建議，這需要我們通過祈禱來完成。如此一來，在我們內便產生一種近乎相似聖神的「深邃和諧」，我們便能感受到《瑪竇福音》中耶穌的話如此真切：「你們不要思慮：怎麼說，或說什麼，因為在那時刻，自會賜給你們應說什麼。因為說話的不是你們，而是你們父的聖神在你們內說話」（瑪十19—20）。聖神在指導我們，但我們要給聖神留空間，好讓祂能指導我們。留空間

就是祈禱，祈求祂來，求祂時時幫助我們。

如同其他所有聖神的恩典，

超見之恩也是為「整個基督徒團體」的寶藏。上主不僅在心靈深處對我們說話，祂確實向我們講話，但不侷限在那裡而已，祂也

通過弟兄姐妹的聲音和見證向我們講話。能夠遇上可信的人的確是一份厚禮，在我們生命最複雜和重要的時刻更是如此，這些人可以幫助我們照亮心靈，認出上

主的旨意！

我記得有一次在盧漢聖母朝聖地聽告解，告解廳前排著長隊。其中也有一個新潮十足的大男孩，以耳環、紋身等時尚之物裝扮著自己。他來是為告訴我發生了什麼事。那是一個嚴重而棘手的問題。他對我說：我把這一切都告訴了我母親，我母親對我說：你去聖母那裡吧，她會告訴你應該怎麼做。

看，這是個有超見之恩的女人。她不知道如何解決兒子的問題，但指出了正確道路：去到聖母跟前，她會告訴你。這就是超見之恩。那個謙卑、純樸的女人將最真誠的忠告給了兒子。的確，這個男孩告訴我：我注視著聖母，感覺到我必須做這個，就是這個……我沒必要說半句話，

聖神的恩典——剛毅

（梵蒂岡電臺訊）教宗方濟各五月十四日上午在梵蒂岡聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動。

教宗在要理講授中繼續聖神恩典的主題，當天他談了聖神七恩的第四項恩典——「剛毅」。以下是教宗方濟各的要理講授全文：

親愛的弟兄姐妹，上午好！

我們已經探討了前三項聖神的恩典：上智、聰敏和超見。今天讓我們想想上主的作為：祂常常在我們軟弱的時候來扶持我們，以一種特殊的恩典幫助我們，即剛毅的恩典。

這孩子的母親及孩子自己已經說了全部。這就是超見之恩。你們做母親的有這恩典，你們要為自己的子女祈求這恩典。給子女提出建議的恩典是天主的恩典。

親愛的朋友們，我們聽到的聖詠第16篇，邀請我們這樣祈禱：「我要讚頌引導我的上主，說：『我要讚頌引導我的上主，我心連夜間也向我督促。我常將上主置於我的眼前，我決不動搖，因祂在我右邊（7—8節）』。願聖神始終能在我們心中傾注這信念，用祂的安慰和平安充滿我們！你們要常常祈求超見之恩。謝謝！」

耶穌講過的一個比喻，能幫助我們領悟這項恩典的重要性。有個撒種的人出去撒種；但並非所有撒下的種子都結出果實。那些落在路旁的被飛鳥吃了；那些落在石頭地裡或荆棘叢的，發芽後即刻被太陽曬焦或被荆棘窒息。只有那些落在好地裡的能成長茁壯，結果果實（參：穀四 3 | 9；瑪十三 3—9；路八 4—8）。耶穌親自向他的門徒解釋說，這位撒種者象徵天父，祂撒下了豐富的聖言種子。但是，這種子常常遇到我們心靈的貧瘠，即使被接納，也面臨不結果實的危險。藉著剛毅的恩典，聖神清除我們的心田，使它不再麻木，不再猶豫不決，任何恐懼都不能使它停頓，卻讓上主的聖言真正和喜悅地貫徹落實。這剛毅的恩典確實能幫助人，賦予我們力量，也使我們擺脫許多阻礙。

在某些困難時刻和極端狀況下，剛毅的恩典表現得極不平凡、堪為楷模。那些在自己或親人的生活中遭遇艱難和苦楚的人所面臨的，就是這種情況。教會閃爍著許多弟兄姐妹的光輝見證，他們毫不遲疑地獻出自己的性命。今天依然不乏基督徒在世界許多地方，繼續慶祝和見證他們的信德，懷著深湛的信念，從容不

迫，即使知道自己將付出很高的代價，依然堅忍不拔。我們大家也認識一些處境艱難、重重困苦的人。讓我們想想這些男人，想想這些女人，他們在煎熬中度日，為操持家庭、教育子女而奮鬥。他們這樣做，是因為有剛毅的聖神在幫助他們。多少，多少男人和女人，我們雖然不知道他們的名字，但他們為我們的人民爭光，為我們的教會添加色彩，因為他們是堅強的人：他們堅強地將自己的生活、家庭、工作、信仰向前推進。我們的這些弟兄姐妹是聖人，是日常生活中的聖人，是我們當中默默無聞的聖人。他們將作人，作父親和母親、兄弟和姐妹，乃至作公民的義務向前推進：在他們身上所體現的正是剛毅之恩。我們當中有很多這樣的人，很多！

讓我們為這些基督徒感謝上帝，他們是默默無聞的聖人，但內在的聖神帶領著他們前進！想果他們這樣做了，如果他們能這樣做，我為何不能？祈求上主賜予我們剛毅之恩。

我們不該認為，剛毅的恩典只在某些特殊時刻或境況下才有必要。這項恩典應該是我們在日常生活中做基督徒的基調。我說過，在每天的日常生活中，我們

都應該是剛毅的，我們需要這種剛毅，好能推進我們的生活、我們的家庭，以及我們的信德。聽聖保祿宗徒說的這句話對我們會有益處：「我賴加強我力量的那位，能應付一切」（斐四 13）。若平庸生活一來，若困難到來，我們不妨記住這句話：「我賴加強我力量的那位，能應付一切」。上主賜於力量，永不欠缺。上主考驗我們，絕不會超過我們所能承受的範圍。祂始終與我們同在。「我賴加強我力量的那位，能應付一切」。

親愛的朋友們，有時候我們會遇到甘願懶惰、或更糟糕的甘願沮喪的誘惑，尤其在生活的勞苦和考驗面前。在這些情況下，我們不可灰心喪志，而要呼求聖神，願祂以剛毅的恩典撫慰我們的心，為我們的生活和跟隨耶穌的路途帶來新的力量和熱忱。謝謝。

聖神的恩典——明達

（梵蒂岡電臺訊）教宗方濟各五

日

廿一日

上午

在梵蒂岡聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動

時

，都寫道：「天主看了認為好

」（創一 12, 18, 21, 25）。要

時

，都

寫

道

：

「天

主

看

受

造

界

是

好

事

，是

美

事

，我

們

也

必

須

秉

持

這

態

度

，把

受

造

界

看

成

是

美

好

事

。明達的恩典就是讓我們看到這美好事物，從而讚美天主，感謝祂賜予我們

恩典——明達之恩。提到明達，我們立即想到人類日益瞭解周遭世界和發現大自然及宇宙規律的能力。源自聖神的明達卻並不局限於人類的認知：它是一個特別恩典，能讓我們透過受造界領悟天主的偉大和愛，以及祂與每個受造界的深刻關係。

當我們的雙眼被聖神擦亮時，它們就能通過大自然之美和宇宙之浩瀚來默觀天主，讓我們發現萬物都在談論天主和祂的愛。這一切在我們心中激起了驚歎和深深的感恩之情！我們在欣賞一件藝術品或任何一件出自人類智慧和創造力的珍品時，都會有這種感覺。面對這些美好之物，聖神讓我們發自肺腑地讚頌上主，並讓我們從自己的一切所有和所是中，看到天主的無價恩典，認出祂無限愛我們的標記。

《創世紀》第一章，也就是整部聖經的開篇，凸顯了天主對祂的創造物的喜愛，並多次強調了萬物的美與好。在每一天結束時，都寫道：「天主看了認為好」（創一 12, 18, 21, 25）。要造界看受造界是好事，是美事，我們也必須秉持這態度，把受造界看成是美好的事。明達的恩典就是讓我們看到這美好事物，從而讚美天主，感謝祂賜予我們

這樣美好的事物。天主創造了人，祂沒有說「看了認為好」，而是說「很好」。在天主眼裡，我們是最美、最偉大、最好的受造物：天使也在我們之下，我們比天使更尊貴，一如我們在聖詠中聽到的。上主愛我們！我們應該為此感謝天主。明達之恩把我們帶入與造物主完美的和諧之中，讓我們分享了祂透徹的眼光和判斷力。從這個觀點看，我們就能透過受造界之首——人，實現那銘刻在我們每個人心中的愛的計畫，這計畫讓我們承認彼此為弟兄姐妹。

這一切都是安寧與和平的原因

，它讓基督徒喜悅地為天主作證，效法聖方濟各亞西西，以及許多懂得通過默觀受造界來讚美和歌頌上主的聖人。與此同時，明達之恩也幫助我們不陷入過分和錯誤的態度。第一個錯誤態度是把自己當作受造界的主人。受造界不是我們能夠任意發號施令的財產，也不是僅供一些人或少數人享用的財產。受造界是一項禮物，是天主賜予我們的美妙禮物，為讓我們常懷著敬重和感激的心，照料它，使它用於眾人的益處。第二個錯誤態度是固守受造物，以為它能滿足我們的一切期望。聖神藉著明達之恩，說明我們不犯這種錯誤。

網頁)

(本文源自梵蒂岡廣播電台

我願意再談談第一條歧途：虐待受造界，而不是守護它。我們應該守護受造界，因為它是上帝賜予我們的恩典，是天主給我們的禮物；我們要做受造界的守護人。我們若過度開採受造界，就是破壞天主愛的標記。毀壞受造界就是對天主說：「我不喜歡你」。這樣不好，是犯罪。

守護受造界就是守護天主的恩典，對天主說：「謝謝，我是受造界的守護者，為的是讓它進一步，絕非要毀滅祿的恩典」。這應該是我們對待受造界的態度：守護受造界，我們若摧毀它，它也會摧毀我們！不要忘記這一點

。有一次我在鄉下聽到一個普通話的人說的話，這人非常喜愛花卉，守護它們。他告訴我：「我們必須守護這些天主賜給我們的美好事物；我們若善用受造界，它就為我們服務；請不要過度開採，而要守護它，因為天主常原諒我們，我們人有時會寬恕，但受造界決不原諒，你若不守護它，它就將你摧毀」。

這應該引起我們的反思，催迫我們向聖神祈求明達之恩，好能明白受造界是天主最美好的禮物。天主創造了許多美好的事物，是天主賜予我們的美妙禮物

◎熱水塘組志工：伊玉桂老師
於陽明大學退休

來去熱水塘

經過幾次來去「萬養村」的洗禮，泰北於我已不再陌生！純樸的小鎮、濃厚的人情深植我心，但也僅侷限於萬養及附近小鎮，帶著滿腹的好奇，此行我踏出守護受造界，我們若摧毀它，它也會摧毀我們！不要忘記這一點

。有一次我在鄉下聽到一個普通話的人說的話，這人非常喜愛花卉，守護它們。他告訴我：「我們必須守護這些天主賜給我們的美好事物；我們若善用受造界，它就為我們服務；請不要過度開採，而要守護它，因為天主常原諒我們，我們人有時會寬恕，但受造界決不原諒，你若不守護它，它就將你摧毀」。

因「一新中學」開學時間較其他學校晚了幾天，趁著這空檔，我們參與了張正瑤老師帶領的巡迴組參訪活動，對泰北的華校偏遠山區的自誠小學、三愛中學、華生小學、雲興小學、中華中學、王孔小學，雖學生人數及資力、認真教學，令人欽佩不已。其中王孔小學的陳有授校長，在設備下，每日還要騎著馬匹上山

務農，依舊堅持中文教育延續的故事，更是令人津津樂道。短短四天的參訪，對當地華校的認知，遠超過幾次的定點教學，更體會到張老師屢次來去泰北，馬不停蹄為華校奔波忙碌的辛苦。「熱水塘村」結合了鄉村的純樸與便利的現代化科技，電腦的手機已成為生活必需品，甚至還可享受到衛星電視台的服務，幾乎與台灣零距離。來自一新、華興、忠貞、崇聖……等多所學校的老師們配合現代化腳步，更顯現出強烈的求知慾，珍惜每次的培訓課程。本組玉萍、佳蓉老師負責國文課程，是華校老師的重點教學；佳蓉老師擔任低小班的正音、認字等課程，是學習中文必備的基礎條件。玉萍老師則將基礎中文擦脂抹粉，修飾妝扮成華麗動人的文章；蕭毅明老師帶來美美的中國結，滿足了大家視覺的享受；我的書法課程負責帶領大家，體驗中國文字之美。每位老師無不使出渾身解數，將真功夫傳給培訓老師們；學員們的努力學習，亦不在話下。

成果展示中，中文課程教學，使老師們增加了濃厚的書卷氣；琳瑯滿目的中國結成品，不輸專業技巧，更興起了學員創造就業的構想；最艱深的書法，亦在學員們的努力學習下，有了驚人

出人頭地、鴻圖大展的！

的成果。令我深深感動的是，來自雲南的校玉琳老師（現就讀大四學生），生平第二次接觸毛筆（第一次提筆是小學時），居然能在短時間的學習下，寫出令人相當驚訝與滿意的作品，並開始對書法產生了濃厚的興趣；楊宛樺老師第一次正式學習書法，也能寫出俊秀的對聯；中一的林心如與高二的李玉文，利用假日緊鑼密鼓的練習，分別獲得了當地八月份，漢字文化節書法比賽的第一與第三名。學生們豐碩的成果，帶給我無限的鼓勵與自信，

只要功夫深，鐵杵可以磨成繡花針，多次來到泰北服務，最大的收穫莫過於此。

美中不足的是，本組玉萍老師，在教課屆兩週時，不慎感染了登革熱，在忍著病痛繼續教課數日後，決定回台治療。少了一員大將，三位老師在戒慎恐懼下，謹慎面對這突來的考驗，努力合作完成了所有課程。來到泰北服務，不僅使我獲得最大成就感，亦是我學習成長的最佳場所。此番，落腳熱水塘村，與當地師生經過近一個月的朝夕相處，使我跳脫了對泰北的窠臼印象！泰北確實正迅速進步成長，特殊的環境造就出多數人堅毅不拔、吃苦耐勞的個性。只要有更多的機會與環境，他們依舊有機會



我們到普天下去傳愛

◎明利組志工：游韻靜老師 服
務於台北市三民國中

參加天主教明愛會的泰北教師研習志工服務感到很充實，不只是服務得很充實，在認識自己和天主的心意上也很充實。參加這個團體的老師各個都是熱情付出，經驗豐富，當然我也不例外。

服務過程讓我明白，即使我們小時候是躉茅坑長大的，經歷

西方文明及漸趨重視公共衛生、環境保護和人權至上的台北生活後，泰北生活仍在我心上畫下一道道慚愧的刀痕。

明愛會的宗旨是「到普天下去傳揚基督的愛，並建立正義和平的社會；為「人的尊嚴」力求行動的見證，紓解造成貧窮的社會結構壓力……」。因此在飲食、住宿、氣候上所造成的內心焦慮與身體上的過敏反應，都一一要求自己努力將「我」縮到最小。對自己說，沒事！沒事！

感謝同組夥伴的包容與幽默

化解。我把大大的「我」收起來，提醒自己「我是來傳愛的，不是來製造衝突的」，「上主對每個人的生命工程不同，我要遵從上主恩許的」。

當過四年訓育組長，舉凡學校的設計活動、製作道具、場地布置、音響燈光等線路略知一二，於是每位老師上課所需的媒體設備接線就由我來負責。記得在輔大教研所時，「僕人領導」是我們的核心價值。老師們常說：「在別人的需要上看到自己的責任」，因此，我總是找機會與夥伴聊聊需要什麼；雖然在台灣我們都受過專業的學術訓練與教學技術訓練，但我們更敏銳的注意當地所需。我很感動，自己的意見

常能被夥伴認同，還因此更動上課內容，甚至重新設計。例如，「生命教育」從面對死亡，改為回顧自己的生命歷程，認識自己進而建立自信。由閱讀課程的心智圖來進行生命教育，之後再進行寫作課程，讓學員們將自我的期許在生命教育課之後寫出來。為此，政芳老師連續兩個黑夜，熬夜在泰文學校上網，下載資料更動教學材料。後來我們都看到了成果，泰北的老師從害羞靦腆變得面帶笑容地踴躍嘗試，我心裡真是歡喜。



◎明利始業式

此次服務我受命要作環境教育，因為明愛會看到泰北有些地區農藥使用量過大，希望從這個角度切入環保教育。那時我對泰北沒有任何概念，想像中泰北的社會發展可能停在高投入、高農穫的階段，人總是在經濟操作獲利之後才會思考環境永續利用的問題。我擔心這議題不符合當地民眾心理的需要，反覆思考了兩個月。首先，我參加了明愛會工作就應該服從組織的任務要求。何況我沒去過泰北，當然不會比在泰北服務超過三十多年的明愛會清楚當地的需要；再說，以社會發展而言，台灣過去付出過農藥濫用的慘痛代價，我們就有責任告知宣導，使泰北避免重蹈覆轍。

我也要思考來參加研習的老師，平時所擔負的角色？可能為家人準備三餐的媽媽、當地社會的領導、操作農事的農人、當地食物網的一分子；於是我想到了「慣行農法」、「有機農法」——環境的永續利用」專題：

1. 農機械使用及對環境的影響
2. 農藥使用及對人體和環境的影響
3. 如何降低蔬果的農藥殘流

4. 化學肥料的使用及對作物、人體和環境的危害

二、有機農法介紹

1. 有機農法及慣行農法的比較

2. 有機肥料——

- a. 廚餘堆肥
- b. 落葉堆肥

3. 病蟲害防治——

- a. 生物防治法
- b. 物理防治
- c. 人工防治
- d. 栽培管理
- e. 雜草防治

4. 非有機非農藥的病蟲害防治——

- a. 亞磷酸病蟲害防治
- b. 高溫蒸汽殺菌

5. 有機農產品認證與行銷

三、自然農法介紹

四、環境的永續利用

五、泰國成功的有機農場影片分享

人類是整個地球生態系的一份子，我們和其他的生物一樣，依賴這個地球的資源維生。科技發展加上人類的貪婪使得地球漸漸無法Recycle，我們將面臨日趨嚴重的環境資源枯竭和失序，人類將自取滅亡……原來世界末日不是上帝的懲罰，而是人類的自取滅亡？在台灣，我總是不厭其煩地宣導並盡力培養學生健康又

環保的生活方式，如今更將這門專題擴展我的生態教室到泰北。當地迫切需要的是「垃圾分類、資源回收」。經過討論之後，決定直接對小學生宣導，並間接對主任形成壓力，鼓勵即知即行。

創意源源不斷的政芳老師馬上編寫相聲劇本，讓最年輕的小朋友和小游演出，又主持有獎徵答，再邀請小學生上台操作分類，並與孩子們說好，這一年由六年級同學負責管理分類回收，這資

源回收換來的錢，就是明年畢業旅行的基金。賺得多，就有豪華的畢業旅行。「主任」將協助同學完成目標！每年就這樣傳承下去，那麼每年都有豪華畢業旅行

！孩子們興奮極了，眼睛都亮了，各個躍躍欲試。這是多麼美好的願景啊！

互動頻繁的宣導活動，真是熱鬧滾滾，全體熱情投入。我們離開的那一週，玉堂學校的朱主任就把資源回收籃依據當地回收廠商的類別裝置好，也標示清楚了。這真是美好的開始，但願他們會貫徹執行下去。

在這服務期間，我每天早上花一個小時做晨禱讀經，為泰北的工作也為自己向天主禱告。一直提醒自己「傳愛到泰北」，包括對人的愛，對環境的愛……但

如今，我才是那滿滿被愛護的、被包容的、被支持的、被完全的！

非常感謝明愛會給我這個機會，感謝這個月與我相會的每個人。此時我心中有個聲音：一切都是上主的恩許！

環保相聲劇本

Di：唉！什麼味道？好臭喔！

媽媽：我也覺得頭好昏，有點想吐！走！過去看看吧！

Di：原來是有人在燒垃圾，眼睛好刺喔，好不舒服！

媽媽：燃燒塑膠會釋放出有毒的氣體，對我們人類有很大的傷害喔！

Di：燒塑膠製品，OH—NO！

媽媽：唉呦！好痛喔！是什麼東西啊！原來是個玻璃瓶！

Di：還好這不是碎玻璃，要不然你的腳就被刺穿了！

媽媽：原來這麼危險啊！

Di：所以玻璃也是回收物，要放回收桶裡！碎玻璃千萬不可以用手抓，要用報紙包起來

！

媽媽：用過的紙經過工廠處理，可以製成再生紙。如果不珍

惜紙，我們就要不停地砍樹，遇上下雨，就會發生土石

流，把我們的房子沖走，很

可怕！

D_i：那……還是乖乖放在回收桶

吧！

媽媽：昨天喝了汽水和啤酒，請你幫忙收拾，好嗎？

D_i：和雞骨頭一起提出去倒在空地上，可以嗎？

媽媽：當然不可以！鐵鋁罐頭在土裡風吹雨淋會生鏽，這些生鏽的有毒物質會汙染泥土或河水，到時候吃進我們的身體，受苦的還是我們自己啊！

D_i：所以再一次乖乖放進回收桶吧！

二十五年前我也在天安門

愛瑪

我不是北京人，也不是六四民運人士，但也絕不是冷眼旁觀者；二十五年來我常將這揮之不去的一幕幕親身體驗，說給願意聽的朋友！五月二十四日在香港開完亞洲會議，帶著大家的祝福、祈禱，抵達了北京！

體驗一
一九八九年五月前我已去過大陸n次，無論在公共場所、公園、地鐵、火車、公車，看不到也聽不到人跟人之間的互動！

然而在五月二十四日抵達北京後，騎著親友的破鐵馬直奔天安門廣場，簡直是不敢相信眼前的情

景——就只有人山人海四字可形容。我隨將鐵馬放在路邊樹旁，然後快步往中心區走去，聽到的是歌聲、對話、互動，問候、鼓勵……微笑是讓我最驚訝的！

體驗二

廣場的大學生是來自各省、市，他們主動的維持著周圍環境的清潔及秩序！當我接近廣場時，將台胞證打開顯示就通行無阻直達紀念碑的指揮部，表達了海外華人的關心，佩服他們的勇氣，更鼓勵他們為伸張正義、促進和平努力！一點善款竟換來我現在唯一保留在身邊的有紀念性的『收據』！

從五月二十四日晚到六月二日晚

六月三日下午四點，正預備出發去天安門，車才騎到府佑街，就聽到全北京市區的大街小巷

……
體驗三

六月三日下午四點，正預備出發去天安門，車才騎到府佑街，就聽到全北京市區的大街小巷，廣播器的放聲呼籲，老百姓趕快回家，不准出門即將要戒嚴！我被勸阻前往天安門而轉往西單方

向到另一位親友家借住。然而心中仍記得在六四那天的家人團聚是不能缺席的！吃完簡餐，就開始全家的恭唸玫瑰經。整夜沒睡

因為半夜開始聽到隆隆的坦克車聲及槍聲不斷，我們的玫瑰經誦唸也沒有停過，不知廣場上是什麼情況？好不容易挨到天明破曉，我就騎上破車往外衝！

一路上我告訴我自己，要堅強地勇往直前走去，眼前滿街都是東倒西歪的垃圾桶。卡車、三輪板車，一輛接一輛的載著傷患、死屍往醫院往白塔寺奔跑；讓路！救命！的叫聲不絕於耳；路邊也有解放軍，死的、傷的、哀叫的，都無人管他們；我的心臟差點沒跳出心房，口中沒停地唸著經，去團聚的路似乎長之又長

體驗四

一路上我告訴我自己，要堅強地勇往直前走去，眼前滿街都是東倒西歪的垃圾桶。卡車、三輪板車，一輛接一輛的載著傷患、死屍往醫院往白塔寺奔跑；讓路！救命！的叫聲不絕於耳；路邊也有解放軍，死的、傷的、哀叫的，都無人管他們；我的心臟差點沒跳出心房，口中沒停地唸著經，去團聚的路似乎長之又長

北京國際機場，像是進了難民營（其實都是外國觀光客）又是另一種的人山人海景象；擠到櫃檯前一直到晚上七點才取得登機證，出發往香港！一路哭著抵達香港啓德機場，電視屏幕裡竟然是我那幾晚的倒錄鏡頭畫面，我更是放聲大哭！

六四後能為他們做什麼？二十五年來，每逢六四我即獻彌撒給亡者以及他們的父母家屬！

六四後能為他們做什麼？二十五年來，每逢六四我即獻彌撒給亡者以及他們的父母家

體驗五

六月四日的團聚是唸經、祈禱，大家又回到過去的沉默不多言，甚至茫然，但至少有一些對未來的決定事項。而外面是一團亂，叫聲、哭聲，像世界末日要到了。沒有公車、汽車、電車，只有腳踏車、板車。沒有電視的此刻，天下要發生什麼事都完全不知。我最後決定身上什麼都不帶只有護照、機票，趕快離開這傷心的地方。一大早帶著家人僅能供給的兩個鹹鴨蛋、一個大餅，往大街走去，好不容易遇到一位是滄州的工人。聆聽完每一位是太原的教授、一位是山西的記者、一位是廣東的大學生、兩位是滄州的工人。聆聽完每一位的生命分享、收集了個人資料後呈送代表處。安慰幾位要耐心的等待！半年後，喜訊來臨，聯合國寄來了機票及難民證，他們被瑞典國接納。五位民運人士歡欣地離開了有人情味的台灣，他們

帶只有護照、機票，趕快離開這傷心的地方。一大早帶著家人僅能供給的兩個鹹鴨蛋、一個大餅，往大街走去，好不容易遇到一位是滄州的工人。聆聽完每一位的生命分享、收集了個人資料後呈送代表處。安慰幾位要耐心的等待！半年後，喜訊來臨，聯合國寄來了機票及難民證，他們被瑞典國接納。五位民運人士歡欣地離開了有人情味的台灣，他們

贈送給教會的是一面為了整理容貌的鏡子，但上面用紅筆寫著『主愛由爾知』！